
te Wissenschaften 35 Masterstudiengänge von insgesamt 
909 Masterstudiengängen zulassungsbeschränkt, was ei-
nem Anteil von 3,85 Prozent entspricht. Soweit im Winterse-
mester 2015/16 im Masterbereich ein Zulassungsverfahren 
durchgeführt wurde, werden die Fragen wie folgt beantwor-
tet:

1. Wie viele Masterstudienplätze stehen an den bayeri-
schen Hochschulen zum Wintersemester 2015/16 zur 
Verfügung?

Die Zulassungszahlen im 1. Fachsemester der zulassungs-
beschränkten Masterstudiengänge stellen sich wie folgt dar:
Hochschule Studiengang Zahl

Friedrich-Alexander-Universität 
Erlangen-Nürnberg

Psychologie 78

Ludwig-Maximilians-Universität 
München

Psychologie: Klinische 
Psychologie und Kogni-
tive Neurowissenschaften

61

Ludwig-Maximilians-Universität 
München

Psychologie: Wirtschafts-, 
Organisations- und Sozi-
alpsychologie

30

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Psychologie 84

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Biologie 60

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Biomedizin 10

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Business Management 70

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Cultural Landscapes 5

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Economics 20

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Medienkommunikation 25

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Wirtschaftsinformatik 25

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Augsburg

Steuern- und Rechnungs-
legung

8

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Augsburg

Energieeffizientes Design 15

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Coburg

Gesundheitsförderung 15

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Financial Management 
und Controlling

10

Technische Hochschule
Ingolstadt

Marketing, Vertrieb und 
Medien

18

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Automotive & Mobility 
Management

9

Technische Hochschule 
Ingolstadt

International Automotive 
Engineering

21

Technische Hochschule
 Ingolstadt

Technische Entwicklung 
im Fahrzeug- und Maschi-
nenbau

25

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Technisches Beschaf-
fungsmanagement

25

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Kempten

Logistik 10
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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Georg Rosenthal SPD
vom 11.11.2015

Masterstudienplätze im Wintersemester 2015/16

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Masterstudienplätze stehen an den bayeri-
schen Hochschulen zum Wintersemester 2015/16 zur 
Verfügung?

2. Wie viele Bewerber gab es auf diese Plätze?

3. Wie viele Bewerber auf einen Masterplatz im Winter-
semester 2015/16 abgelehnt wurden?

4. Wie viele Masterplätze wurden in Bayern nicht angetre-
ten?

(Mit Bitte um Aufschlüsselung nach Studiengängen und 
(Fach-)Hochschulen in absoluten Zahlen und prozentualem 
Anteil)

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 21.01.2016

 Zur o. g. Schriftlichen Anfrage des Herrn Abgeordneten 
Georg Rosenthal wird vorab darauf hingewiesen, dass die 
jährliche Aufnahmekapazität der Hochschulen in Bayern nur 
insoweit ermittelt wird, als dies für die Vergabe der Studien-
plätze in zulassungsbeschränkten Studiengängen geboten 
ist. Durch die Festsetzung der Zulassungszahlen wird hier 
eine erschöpfende Auslastung der Hochschulen gewähr-
leistet. Von einer flächendeckenden Kapazitätsberechnung 
wird dagegen abgesehen, da diese für eine ordnungsgemä-
ße Aufgabenerfüllung der Hochschulen nicht erforderlich ist. 
Der Aufwand für eine flächendeckende Kapazitätsberech-
nung stünde in keinem Verhältnis mit dem hiermit verbunde-
nen Erkenntnisgewinn.

Vor diesem Hintergrund können die Fragen des Herrn 
Abgeordneten Georg Rosenthal nur partiell beantwortet 
werden. Entsprechende Daten liegen uns nur für die zulas-
sungsbeschränkten Studiengänge vor, deren Anteil an der 
Gesamtzahl der Masterstudiengänge in Bayern gering ist. 
So sind im Wintersemester 2015/16 an den bayerischen 
staatlichen Universitäten und Hochschulen für angewand-
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Hochschule Studiengang Zahl

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften München

Wirtschaftsingenieurwe-
sen

35

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Neu-Ulm

Advanced Management 35

Ostbayerische Technische 
Hochschule Regensburg

Betriebswirtschaft 21

Ostbayerische Technische 
Hochschule Regensburg

Human Resource Ma-
nagement

14

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Rosenheim

Führung und Internationa-
lisierung mittelständischer 
Unternehmen

14

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Weihenste-
phan-Triesdorf

Business Management & 
Entrepreneurship Rene-
wable Energy

8

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften
Würzburg-Schweinfurt

Marken- und Medien- 
management

30

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften
Würzburg-Schweinfurt

Wirtschaftsingenieur- 
wesen

25

2.	Wie viele Bewerber gab es auf diese Plätze?
Die Zahlen der Bewerberinnen und Bewerber für das  
1. Fachsemester der zulassungsbeschränkten Masterstudi-
engänge stellen sich wie folgt dar:
Hochschule Studiengang Zahl

Friedrich-Alexander-Universität 
Erlangen-Nürnberg

Psychologie 345

Ludwig-Maximilians-Universität 
München

Psychologie: Klinische 
Psychologie und Kogniti-
ve Neurowissenschaften

358

Ludwig-Maximilians-Universität 
München

Psychologie: Wirtschafts-, 
Organisations- und Sozi-
alpsychologie

272

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Psychologie 184

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Biologie 83

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Biomedizin 18

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Business Management 1.608

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Cultural Landscapes 1

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Economics 285

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Medienkommunikation 35

Julius-Maximilians-Universität 
Würzburg

Wirtschaftsinformatik 139

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Augsburg

Steuern- und Rechnungs-
legung

80

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Augsburg

Energieeffizientes Design 36

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Coburg

Gesundheitsförderung 65

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Financial Management 
und Controlling

137

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Marketing, Vertrieb und 
Medien

743

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Automotive & Mobility 
Management

166

Technische Hochschule 
Ingolstadt

International Automotive 
Engineering

729

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Technische Entwicklung 
im Fahrzeug- und Maschi-
nenbau

181

Hochschule Studiengang Zahl

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Technisches Beschaf-
fungsmanagement

125

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Kempten

Logistik _*

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften München

Wirtschaftsingenieurwe-
sen

567

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Neu-Ulm

Advanced Management 148

Ostbayerische Technische 
Hochschule Regensburg

Betriebswirtschaft 306

Ostbayerische Technische 
Hochschule Regensburg

Human Resource Ma-
nagement

307

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Rosenheim

Führung und Internationa-
lisierung mittelständischer 
Unternehmen

192

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Weihenste-
phan-Triesdorf

Business Management & 
Entrepreneurship Rene-
wable Energy

57

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften
Würzburg-Schweinfurt

Marken- und Medien-
management

275

*  Die Zahl kann nicht mehr ermittelt werden, da die Hochschule 
die Daten der Bewerberinnen und Bewerber nach Abschluss des 
Zulassungsverfahrens gelöscht hat.

3.	Wie viele Bewerber wurden auf einen Masterplatz im 
Wintersemester 2015/16 abgelehnt?

Die Zahlen der Bewerberinnen und Bewerber, die keine Zu-
lassung für das 1. Fachsemester der zulassungsbeschränk-
ten Masterstudiengänge erhalten haben, stellen sich wie 
folgt dar:

Hierbei ist zu beachten, dass die Ablehnungen aus ver-
schiedenen Gründen erfolgten und nicht zwingend Rück-
schlüsse auf fehlende Kapazitäten erlauben. So hat z. B. 
die Hochschule Coburg im Masterstudiengang Gesund-
heitsförderung allen 27 Bewerberinnen und Bewerbern, die 
die erforderliche Qualifikation nachweisen konnten, eine Zu-
lassung erteilt. 38 Bewerberinnen und Bewerber mussten 
dagegen abgelehnt werden, da sie die Voraussetzung zur 
Aufnahme des Masterstudiengangs nicht erfüllten.
Hochschule Studiengang

Za
hl

 
ab

so
lu

t

Za
hl

 
(%

)

Friedrich-Alexander-Univer-
sität Erlangen-Nürnberg

Psychologie 156 45,2

Ludwig-Maximilians-Univer-
sität München

Psychologie: Klinische  
Psychologie und 
Kognitive Neurowissen-
schaften

295 82,4

Ludwig-Maximilians-Univer-
sität München

Psychologie: Wirt-
schafts-, Organisations- 
und Sozialpsychologie

242 89

Julius-Maximilians-Univer- 
sität Würzburg

Psychologie 82 44,6

Julius-Maximilians-Univer- 
sität Würzburg

Biologie 0 0

Julius-Maximilians-Univer- 
sität Würzburg

Biomedizin 0 0

Julius-Maximilians-Univer- 
sität Würzburg

Business Management 1.323 82,3

Julius-Maximilians-Univer- 
sität Würzburg

Cultural Landscapes 0 0

Julius-Maximilians-Univer- 
sität Würzburg

Economics 219 76,8

Ostbayerische Technische 
Hochschule Regensburg

Betriebswirtschaft 273 89
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Hochschule Studiengang

Za
hl

 
ab

so
lu

t

Za
hl

 
(%

)

Ostbayerische Technische 
Hochschule Regensburg

Human Resource  
Management

281 91,5

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Rosenheim

Führung und Internatio-
nalisierung mittelständi-
scher Unternehmen

129 67

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Weihenste-
phan-Triesdorf

Business Management 
& Entrepreneurship 
Renewable Energy

2 3,5

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften
Würzburg-Schweinfurt

Marken- und Medien-
management

139 50,5

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften
Würzburg-Schweinfurt

Wirtschaftsingenieur-
wesen

200 73,3

*  Die Zahl kann nicht mehr ermittelt werden, da die Hochschule 
die Daten der Bewerberinnen und Bewerber nach Abschluss des 
Zulassungsverfahrens gelöscht hat.

4. Wie viele Masterstudienplätze wurden in Bayern nicht 
angetreten?

Die Zahlen der unbesetzt gebliebenen Studienplätze im 1. 
Fachsemester der zulassungsbeschränkten Masterstudien-
gänge stellen sich wie folgt dar: Soweit Studienplätze frei 
geblieben sind, ist dies kein zwingender Beleg dafür, dass 
interessierten Bewerberinnen und Bewerbern Studienplätze 
vorenthalten blieben. So hat z. B. die Hochschule Coburg 
im Masterstudiengang Gesundheitsförderung auf 15 Studi-
enplätze 27 Bewerberinnen und Bewerber zugelassen. Von 
diesen haben sich nur 7 Personen immatrikuliert. Die nicht 

angetretenen 8 Plätze sind daher durch die fehlende Nach-
frage nach diesen Studienplätzen frei geblieben.
Hochschule Studiengang

Za
hl

 
ab

so
lu

t

Za
hl

 
(%

)

Friedrich-Alexander-Univer-
sität Erlangen-Nürnberg

Psychologie 0 0

Technische Hochschule 
Ingolstadt

Technisches Beschaf-
fungsmanagement

0 0

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Kempten

Logistik 0 0

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften München

Wirtschaftsingenieur-
wesen

0 0

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Neu-Ulm

Advanced Manage-
ment

0 0

Ostbayerische Technische 
Hochschule Regensburg

Betriebswirtschaft 0 0

Ostbayerische Technische 
Hochschule Regensburg

Human Resource 
Management

0 0

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Rosenheim

Führung und Internati-
onalisierung mittelstän-
discher Unternehmen

0 0

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Weihenste-
phan-Triesdorf

Business Management 
& Entrepreneurship 
Renewable Energy

0 0

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften
Würzburg-Schweinfurt

Marken- und Medien-
management

1 3,3

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften
Würzburg-Schweinfurt

Wirtschaftsingenieur-
wesen

5 20


